

红专并进启新程 科教报国谱华章

加快建设中国特色科大风格的世界一流大学

在中国科学技术大学建校60周年纪念大会上的讲话

校长 包信和

尊敬的各位领导、各位来宾、各位校友，亲爱的老师们、同学们、朋友们：

大家上午好！

金秋九月的江淮大地叠翠流金，喜迎六秩的中国科大桃李芬芳。

今天，我们欢聚一堂，共同庆祝中国科学技术大学建校60周年。首先，我谨代表中国科大，向莅临庆典的各位领导、各位来宾和各位校友表示热烈的欢迎和衷心的感谢，向全球科大人致以节日的问候，向所有关心和支持中国科大发展的社会各界人士表示衷心的感谢，向60年来为学校改革发展作出贡献的老领导、老同志和所有教职员致以崇高的敬意！

在共和国历史上，从来没有哪一所大学的诞生像中国科大那样，寄托了那么多开国元勋和老一辈科学家的深厚期望。1958年，为了响应党和国家“向科学进军”的号召、为研制“两弹一星”培养尖端科技人才，老一辈革命家和科学家亲手缔造了中国科大这所红色的大学。60年前的今天，中国科大成立暨开学典礼在北京玉泉路的解放军政治学院大礼堂隆重举行。会上，聂荣臻副总理在题为《把红旗插上科学的高峰》的重要讲话中指出：“由于目前我国科学技术力量远远不能适应国家建设事业发展的需要，因此必须采取措施，大力培养新生力量……一个社会主义的新型大学——中国科学技术大学诞生了，这将是写在我国教育史和科学史上的一项重大事件。”郭沫若校长在题为《继承抗大的优秀传统前进》的讲话中宣告：“我们不仅要掌握尖端，还要创造尖端。我们不仅要攀登科学的高峰，还要不断创造科学的高峰。”次日，《人民日报》《光明日报》等主要报纸均以《我国教育史和科学史上的重大事件》为题报道了中国科大的诞生，指出“中国科学技术大学开学，主要培养具有共产主义觉悟的尖端科学研究人才”。从此，中国科大走上了与国同运、科教报国之路。

党和国家的需要，就是中国科大前进的方向。中国科大自建校之日起就树立了“红专并进、科教报国”的远大志向，把扎根祖国大地、服务国家发展作为自己的职责和使命。从初建北京，以创新立校，向科学进军，到迁址合肥，乘改革东风，领风气之先；从服务“两弹一星”、创造性“所系结合”办学，到首创少年班、研究生院；从建成我国高校中第一个大科学工程，到全面参与合肥综合性国家科学中心建设，中国科大的一甲子是与祖国同行的六十年。一代又一代科大人秉承“红专并进、理实交融”的校训，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗，创造了我国教育史和科技史上的一个又一个辉煌，践行了科教报国的铿锵誓言。中国科大在每一个时代都勇做创新排头兵，以一流的人才培养质量和原创性科技成果，努力向党和人民交上一份“满意答卷”，赢得了“英才之摇篮、创新之重镇”的美誉。

60年来，中国科大不忘初心，始终坚持社会主义办学方向，以立德树人为根本。上个世纪六七十年代，大批科大毕业生服务国家战略和国防科技事业，许多人为此终身奋斗在中西部地区的重要国防基地，甚至献出生命。改革开放后，中国科大坚持面向世界，开放办学，大批学子出国深造，学成归国后在各行各业至诚报国、群星闪耀。迄今为止，科大毕业生中已经涌现出32位科技将军、73位两院院士及大批前沿科技领军人才、科技型企业家、国防科技中坚，取得了“千生一院士、七百硕博生”的佳绩。一代代科大人前赴后继，自觉把爱国之情、报国之志融入国家建设和改革发展的伟大事业之中，也把红专并进的精神血脉代代延续。

60年来，中国科大牢记使命，始终与共和国同呼吸、共命运，服务国家战略需求，抢占世界科技前沿。从“两弹一星”到探月工程，从南北两极到地球深处，从大尺度的空间探测到微尺度的量子调控，

从建设同步辐射加速器，到筹建量子信息科学国家实验室，从发现突破麦克米兰极限的铁基高温超导材料，到主导或参与研制世界首颗量子科学实验卫星“墨子”、暗物质粒子探测卫星“悟空”，从开通国际上首条千公里级量子保密通信骨干网“京沪干线”，到研制出世界首台超越早期经典计算机的光量子计算原型机，从两度荣获国家自然科学一等奖，到多次入选中国乃至世界十大科技进展，一代代科大人矢志不渝，用一项项举世瞩目的科技成就镌刻了学校的声誉坐标，践行了“把红旗插上科学的高峰”的誓言，也把科教报国的使命担当薪火相传。

中国科大是一所因创新而屹立的大学。在60年的办学历程中，中国科大在办学模式、人才培养、队伍建设、科技创新等方面，进行了一系列卓有成效的探索和改革，成为我国高等教育事业改革发展的先行者。中国科大取得的辉煌成就，凝聚着历届领导班子的心血和汗水，更是我们几代师生员工共同努力的结果。历届党和国家领导人都对学校发展给予亲切关怀，习近平总书记曾三次考察我校，多次对学校的工作给予了充分肯定，并对学校办学提出了新的更高的期望和要求。目光所聚、期盼所寄，是中国科大的荣誉，更是对科大人的重托。

老师们、同学们、朋友们！

红专并进一甲子，科教报国六十年。过去的60年，中国科大与共和国风雨同舟。而今，我们的国家进入了一个新时代。新时代、新机遇、新挑战，我们唯有不忘初心、牢记使命，敢于担当、心系社会、立足中国、放眼世界，才能完成我们建设中国特色、科大风格的世界一流大学的伟大目标。

为此，我们要坚持党的领导，把立德树人作为根本任务，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。着力践行以学生发展为中心的育人理念，深化教育教学改革，坚持“基础宽厚实，专业精新活”的培养特色，以本科生书院、创新创业学院建设为抓手，积极推行大类教育、专业培养的“2+X”培养模式，形成具有科大特色的一流创新人才培养体系。着力以博士生培养机制改革为牵引，提升研究生创新意识与创新能力。把立德树人融入每项工作、贯穿育人始终，做到全员全过程全方位育人，大力培养“有理想、有追求，有担当、有作为，有品质、有修养”的“六有”大学生，造就德才兼备、红专并进的优秀人才。

我们要坚持学科引领、优化布局，以一流学科建设推动一流大学建设。着力优化学科体系结构，凝练学科发展方向，以团队和基地建设为抓手，构筑学科高峰，力争基础前沿学科率先进入国际前列，积极探索“新工科”和“科大新医学”，实现工程技术学科、生命科学和医学跨越式发展，管理和人文学科特色鲜明。着力促进新兴交叉学科深度融合，不断培育新的学科增长点，持续提高学科整体水平和竞争力。

我们要坚持科教报国、追求卓越的精神，主动服务国家战略需求和区域经济社会发展。积极参与国家“双一流”建设、中国科学院“率先行动”计划、安徽省系统推进全面创新改革试验，以改革促创新、以贡献谋发展。瞄准世界科技前沿，立足国内重大需求，执着攻关创新，在基础性、战略性工作上多下功夫。着力推动合肥综合性国家科学中心建设，积极筹建量子信息科学国家实验室，努力使之发展成为体现国家意志、实现国家使命、代表国家水平的战略科技力量。着力以重大科研平台和国家重大任务为牵引，加快卓越科技创新体系建设，不断产生原始创新成果，催生变革性技术，培育战略性新兴产业，形成完整的创新链条。

我们要坚持“全院办校、所系结合”的办学方针，积极探索科教融合的新机

制、新模式、新方法。着力巩固和拓展人才培养、学科建设、科学研究三位一体的“所系结合”网络，继续做好共享高层次人才资源、建立所系结合单元、共建科技英才班等工作。着力推动和完善科教融合共建学院建设，探索一流大学与科研机构深度融合的新模式。

我们要坚持人才强校的战略，全面提升人才队伍的核心竞争力。注重师德引领，尊崇学术、以人为本，打造一支“有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心”的高素质教师队伍。坚持引进、培养、稳定并重，着力提高师资质量，努力培养卓越教师和学术带头人，大力引进和造就领军人才，全力建设学科团队，打造一支富有自主创新能力国际竞争力的一流人才队伍。

我们要坚定文化自信和教育自信，传承和发扬中国科大的优良传统和优秀文化。秉承“红专并进、理实交融”的校训，弘扬“科教报国、追求卓越”的精神，坚持“精品办学、英才教育”的理念，以育人为本、学术为根、报国为魂，不断赋予科大文化新的时代内涵，努力形成推动社会进步、引领文明进程、具有科大特色的一流大学文化。

我们要坚持国际视野、开放办学，不断提升国际化水平。着力以科研国际化带动人才培养国际化，积极响应国家“一带一路”倡议，加强与世界一流大学和学术机构的实质性合作，建立紧密的国际合作网络。着力推进国际学院建设，积极引进海外优质资源，不断提升学校的办学竞争力和国际影响力。

各位领导、各位来宾、各位校友，老师们、同学们、朋友们！

中国科大是所有科大人的科大，是所有科大人藏在心底的精神符号、永不褪色的文化烙印、魂牵梦萦的精神家园。60年来，中国科大为党和国家培养了14万多名“又红又专”的社会主义建设者和接班人。校友是母校最宝贵的财富，正是每一位校友的光彩熠熠汇聚成了中国科大今日的星河璀璨。校友“爱国爱校”的情怀代代相传，是中国科大创建中国特色世界一流大学的坚强后盾。

中国科大更是中国的科大。60年来，党和国家事业发展的迫切需要、人民群众和社会各界的殷切期望是我们开拓创新、奋勇争先的冲锋号，党中央、国务院、中国科学院、教育部、安徽省、合肥市、各级地方政府和社会各界对中国科大的关心、支持和厚爱，是我们勇攀高峰、力争一流的磅礴动力。在此，我谨代表中国科大向大家表示衷心的感谢！

各位领导、各位来宾、各位校友，老师们、同学们、朋友们！

使命重在担当，实干铸就辉煌。60年来取得的办学成就和国际声誉充分证明，我们有立足中国大地建设世界一流大学的文化自信、教育自信。我们也清醒地意识到，相对于国内外许多高校，中国科大还是一所年轻的大学。在不断变革的新时代，我们唯有不断学习，不断探索，不断创新，才能承前启后，不断发展。在前行的过程中我们一定会遇到新问题、新困难、新挑战，但我们坚信：只要我们初心不改，秉承“红专并进、理实交融”的校训，弘扬“科教报国、追求卓越”的精神，永葆科大人的忧患意识和危机意识，凝心聚力、艰苦奋斗、开拓创新，中国科大就一定能早日建成中国特色、科大风格的世界一流大学，为中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献！

风劲帆满图新志，砥砺奋进正当时。站在继往开来的崭新起点，让我们以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，牢记习近平总书记的嘱托，汇聚全球科大人和社会各界的力量，创寰宇学府，育天下英才，共同续写中国科大新甲子的辉煌！

谢谢大家！

我校举行纪念建校60周年升旗仪式

本报讯 9月20日7时30分，我校在东区郭沫若广场隆重举行升旗仪式，纪念中国科大建校60周年。58级校友薛啸宙、生命科学学院施蕴渝院士与来自全球各地的校友代表、各学院师生代表以及校庆志愿者代表共同参加升旗仪式。副校长陈初升主持仪式。

随着校学生国旗护卫队队长吴乔岳响亮的“出旗！”口令，队员们护卫着鲜红的国旗和蓝色的院旗、校旗，迈着整齐矫健的步伐前进，表达了学子对祖国和母校的忠诚与热爱。

在激昂的《义勇军进行曲》中，五星红旗冉冉升起；紧接着伴着《永恒的东风》，全体师生齐唱中国科大校歌，升中科院院旗、中国科大校旗。

薛啸宙代表校友发表了饱含深情的发言。他说，校歌《永恒的东风》是科大人心中最难忘的记忆，激励着一代又一代科大人心砥砺奋进，永攀科学高峰。在60校庆之际，衷心祝福五星红旗在永恒的东风中高高飘扬，祝福母校在新的甲子阔步前进，再创辉煌！

2017级少年班学院岑敏作为学生代表发言。她说，站在鲜艳的国旗下，站在母校甲子新征途上，为自己是一名科大感到无比的骄傲和自豪！一定践行科教报国宗旨，秉承红专并进、理实交融的校训，传承追求卓越、勤奋踏实、勇于创新、充满自信的科大精神，努力为实现中国梦、科大梦而放飞青春梦想。

施蕴渝院士说，中国科大就是为适应国家科学事业发展的需要，特别是适应国家对尖端人才的需要，由我国老一辈科学家和革命家缔造的一所新型大学。希望年轻的同学们站在新的历史起点上，怀揣着对国家、对民族、对科学、对科大深切的热爱，将科大精神、科大文化传承下去，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗！

陈初升做总结讲话。他说，红色始终是中国科大的底色，中国科大校史就是一部爱国史、奋斗史和创业史。在科大新甲子的征途中，我们要始终坚守“科教报国、服务社会”的使命，秉承“红专并进、理实交融”的校训，坚持“全院办校、所系结合”的方针，加快建成具有中国特色、科大风格的世界一流大学，在实现中华民族伟大复兴中国梦的新征程中书写更加绚丽的篇章！

本次升旗仪式是校庆系列活动之一。
(校庆办 校团委 校友总会 国旗护卫队)

中国科大校友组织代表大会举行

本报讯 9月20日下午，学校在东区举行中国科大校友组织代表大会，探讨如何在新形势下高效开展中国科大各地校友工作。本次大会由校友总会发起，邀请了来自全球各地50多个校友组织的百余位校友组织负责人和代表参加。中国科大校长、校友总会会长包信和、校友总会副会长鹿明及校庆办、校友总会、教育基金会等相关部门负责人参加会议。学校党委副书记蒋一主持大会。

包信和致辞，首先向全体参会代表表示欢迎，并向各地校友组织在校庆期间为母校和各地校友所做的努力和贡献表示感谢。随后包信和向参会代表们介绍了学校最新的发展情况、未来规划，以及校庆活动开展情况等内容。

随后，在大会现场举行了各地校友组织捐赠母校仪式。在校庆年期间，各地校友组织通过各种形式，组织各地校友捐赠母校，用于母校人才引进、学科发展、奖学助学奖教和基础建设等多个方面。包信和校长和蒋一书记代表学校接受捐赠。

在校友工作分享环节，来自海内外的8个校友组织代表，上海校友会会长奚立峰(849)，广东校友会会长欧阳农跃(776)，江苏校友会会长徐斌(782)，浙江校友会常务副会长涂平可(82少)，北京校友会秘书长、新创公益基金会秘书长刘志峰(9500)，深港校友会秘书长何海平(837)，大纽约地区校友会理事杨竞霜(86少)，休斯顿校友会代表吕曼霞(0402)分别代表各自所在校友组织做了精彩分享。

本次组织代表大会，是中国科大校庆系列活动之一，增进了各地校友组织的沟通和交流，加强了母校和校友之间的联系，为学校未来更好地开展校友工作积累了丰富经验。

(校友总会办公室 校庆办)